

第十二次全国公安会议

关于继续整顿和加强劳改工作的意见

(1962年11月3日)

第十一次全国公安会议以来，劳改工作在各级党委的领导下，总结经验，贯彻政策，进行清理调整，取得了很大成绩。清理放回了一批三类人员，绝大部分已回到农村；根据劳改生产以农业为主的方针，撤销了一批工业单位，充实了农业生产，投入农业的劳动力已从去年占工农业总人数的百分之四十，上升到百分之六十；三类人员一个时期非正常死亡的现象已经停止；县办的劳改队已经基本上撤销了，专属劳改队也有很大收缩；初步加强了管理教育工作，积极接受改造的罪犯增多了；通过总结几年来的经验，提高了干部水平，改进了工作作风，制定了《劳动改造管教队工作细则（草案）》。这些工作，都为进一步加强对罪犯的改造创造了有利条件。

当前的主要问题是：一方面，在生产调整过程中，由于缺乏全面安排，有些不应当撤销的工厂撤销了，有些保留的工厂仍然任务不足，许多农场又出现人多地少的情况，因此，目前有一批劳动力坐吃闲饭。同时，由于前一个时期，忙于进行清理调整，没有腾出手来进行企业内部的整顿建设，当前的生产管理比较混乱，很多问题无人负责，工业收入下降幅度很大，农业亏损继续增加，在经济上出现了很大困难。另一方面，今年以来，特别是战备以来，三类分子中的反动复辟思想抬头，政治性的破坏案件上升，而劳改单位

的教育改造工作，跟不上阶级斗争形势的需要，在警戒管理上仍有很多漏洞，对罪犯的破坏活动打击不力，一些三类人员逃跑出去以后重新作案。同时，少数单位不讲政策策略，违犯纪律的现象还没有完全克服。这些情况，对改造和生产，对社会治安都是很不利

的。

根据以上情况，今后的劳改工作，应当进一步贯彻党的劳改政策，根据《劳动改造管教队工作细则（草案）》，大力进行劳改队的内部整顿和业务建设，加强改造，抓好生产。

一、结束清理调整工作，转向劳改队的内部整顿和建设

目前，大部分地区应当结束清理三类人员的工作。少数还需要继续清理的地区，尽量争取在今冬明春结束。今后如再发现需要清理的人，应当作为经常工作个别处理。

劳改工农业比例的调整工作，也应当结束。劳改生产在以农业为主的方针下，保留适当比例的工业是必要的。现有的工业单位一般不要再撤销、合并或移交。计划撤销和已经撤销的单位，如果剩余劳动力无法安置，而工业又能安排生产任务的，可以恢复生产。工业没有生产任务，而又已经准备好农业劳动场所的，可以个别调整。

凡是清理调整基本完成的单位，应当向全体干部宣布结束这一工作，转向内部的整顿和建设。制定方案，有步骤地实施劳改队工作细则（草案）。目前最重要的是调整场、队规模，实行分别编队。劳改犯、劳教分子、刑满留场就业人员这三类人要坚决分开。对劳改犯人，第一步可先把入监队、出监队、集训队建立起来，并将原系县以上统战对象、区长级以上的国家机关干部、大学生以上的知识分子集中起来，单独编队。第二步再对其余的犯人逐个区分

案情性质，在生产空闲的时候，逐步分批调遣。

二、加强对犯人的管理和思想改造，打击罪犯破坏活动

第一，加强政治思想改造工作，特别是认真做好今年的冬季整训。冬训的主要内容是，根据八届十中全会公报的精神，向犯人正面进行形势教育、政策教育和前途教育，并针对暴露出来的反动思想和错误观点，选择个别典型，由干部直接掌握，进行重点批判；但不准打骂、扣饭和侮辱人格。最后应当逐人作出鉴定。在冬训的基础上，组织专门力量，编写教材，建立健全教育工作制度，逐步加强经常的政治思想教育和技术、文化教育。同时，要抓好入监队、出监队和集训队的教育改造工作。

第二，严格执行管押制度，加强警戒措施。南方和沿海、沿边地区的劳改队，犯人住区、特别是集训队的住区要建筑围墙，劳动场所周围要划定警戒线，把犯人和外界隔绝开来。对危险分子要严加控制，有效地防止逃跑和破坏活动。

第三，进一步加强侦察工作，及时打击罪犯的破坏活动；并选择典型，在犯人中公开宣判、镇压、分化敌人。同社会上或海外的敌人有联系的案件，要在侦察部门的统一布置下进行侦破。

第四，继续加强生活卫生管理，防止非正常死亡。对病号抓紧治疗。注意劳逸结合，增强三类人员的体力，争取一九六三年内犯人的死亡率不超过千分之十左右，老残队也不要超过千分之二十，劳教分子和刑满就业人员的死亡率不超过千分之五。

三、整顿生产秩序，增加生产，增加收入

各级劳改机关要加强对生产工作的领导，妥善安排明年的生产计划，尽速完成清仓核资工作，做好冬修水利、积肥和检修机具等各项生产准备工作，为明年的生产发展创造有利条件。

所有的劳改企业，都要切实加强计划管理，加强经济核算，整顿劳动组织，健全责任制度和奖励制度，把劳改生产的正常秩序建立起来。劳改农业要适当地扩大耕地面积，大力提高单位面积产量；合理地安排农作物的种植比例。除种植经济作物的农场外，劳改农场的粮食一定要自给，粮食已经自给的，要因地制宜地扩种棉、油等经济作物，发展副业和林业、渔业生产，从各方面增加收入，节约开支，迅速扭转某些单位的赔钱局面。工业企业要结合劳改企业的特点，认真贯彻执行《国营工业企业工作条例草案》。深入开展以质量好、成本低为中心的“五好”（产品质量好、品种多、原材料消耗少、成本低、劳动生产率高）运动，增加利润上缴，增加国家财政收入。

四、加强对刑满留场就业人员和劳动教养分子的管理工作

对于这两类人的管教办法，还有许多原则问题没有解决，需要继续进行调查研究的。目前只能提几个迫切需要解决的问题。

对刑满留场就业人员：第一，今后刑满的罪犯，对重大反革命犯和刑事惯犯仍应继续执行多留少放的政策，一般刑事犯应不留或少留，轻微反革命犯可以少留。目前，家住大、中城市的可多留，家住农村的一般刑事犯和轻微反革命犯可不留。

第二，对现有刑满留场就业人员中的地、富、反、坏分子，要结合冬训，认真地进行一次评审工作。在评审中，要慎重地进行摘戴帽子的工作。一九五八年以前留场，一贯表现很好，而且原来罪恶不大的，可以摘掉帽子；但原系重大的反革命犯，不要轻易摘掉；已经摘掉帽子又一贯表现很坏的，可以戴回帽子。对于错戴帽子的，特别是错划为坏分子的人，应当取消帽子，妥善处理。

第三，加强管理，实行区别对待。健全各种制度，加强户口管

理，严格纪律。对被管制分子，要依法严格管制；对地、富、反、坏分子，实行监督改造；对已经摘掉帽子的，依法恢复他们的政治权利，相应地宣布他们为农工或工人，但也不要对他们放松警惕；对于原系人民内部的犯法分子，要按职工看待。

对于劳教分子：首先必须针对当前逃跑多、政治破坏案件多的情况，加强管理，建立健全生活、学习、劳动、请假、接见等制度。在劳教场所内要规定活动范围，不准自由出入，不准和附近群众接触。对逃跑分子要强制归队。对思想特别反动、阴谋逃跑破坏或有其它危险的分子，可以由支队集中编队，从严管理。有破坏活动构成犯罪的要依法惩办。对劳教分子，也要进行冬训，加强思想改造，适当休整，增强他们的体力。

第二，劳教分子中原系统战对象、高级知识分子、华侨和区县级以上国家机关干部的人，要集中到一两个劳教场所，省、市、区劳改局（处）要经常掌握情况，加强领导。

第三，没有定期的劳教分子，要在今冬明春定期完毕。解除劳动教养的人，应当遣返回家。对其中家居大、中城市目前放不出去的和无家可归无业可就的，暂由劳教场所安置就业，但必须单独编队，与劳教分子分开。

第四，劳教分子的工资，应当依照同工同酬的原则逐步调整。一时难以调整的，除工资以外，可以补助他们一部或全部伙食费。

五、调整组织机构，整顿和加强干部队伍

各劳改队都应当自上而下地建立政治改造、生产行政两条线的组织机构，迅速把支队政治委员、大队教导员、中队指导员配齐，把各级政治处的架子搭起来，调整机构和干部时，要坚决充实基层，把百分之六十到七十的干部配备到中队或车间中去。为了适应

集中统一领导的需要，各省、市、自治区劳改局(处)的组织机构，应当加以充实。干部确实缺额的，可请求党委调配一批较强的骨干、大专学校和高中毕业生。对于少数不纯以及不适合做劳改工作的人，要坚决调离。

必须认真教育干部。要组织全体干部学习毛主席关于阶级斗争的理论，提高无产阶级的阶级觉悟和革命警惕，克服麻痹松懈思想，加强对敌斗争，正确地执行强制改造与人道主义相结合的政策。在组织学习的过程中，还要继续整顿干部作风，严格执行公安人员八大纪律十项注意，以及劳改干部的六条纪律，并在春节期间普遍进行一次检查，继续克服和防止某些违法乱纪的现象。同时，要坚持经常的学习制度，每周集中学习一天，要有计划地轮训干部，中队干部每年轮训一次。并争取在一年内分别对管教、财会、统计等方面的干部，进行一次短期专业训练，提高政策水平和业务水平，以进一步加强劳改工作的干部队伍。

一九六二年十一月三日